01 责编:马壮 美编:郑理文 校对:马少俊 02 责编:马壮 美编:郑理文 校对:王 萃

### 李强在第135届中国进出口商品交易会巡馆时强调

# 让广交会这个"金字招牌" 不断焕发新的时代风采

据新华社电 4月18日,国务院总理 李强在第135届中国进出口商品交易会 (广交会)企业馆巡馆。他强调,要深入 落实习近平总书记关于办好广交会的重 要指示精神,深化改革开放,坚持创新发 展,推动广交会越办越好,让广交会这个 "金字招牌"不断焕发新的时代风采。

18日上午,李强来到位于展馆A区 的企业馆,先后参观了莱克电气、迈胜医 疗、创维、科大讯飞、广汽、隆鑫通用等多 家企业展区,了解企业参展情况,观看产 品互动演示。李强肯定相关企业通过技 术积累、产品创新,在激烈的国际竞争中

占据一席之地。他勉励企业不断提升自 主研发能力,推进数字化、智能化、绿色 化转型,加快中国制造向中国创造转变, 努力做所在行业的先行者、领跑者。他 指出,要充分用好广交会平台,持续提升 中国品牌的知名度和影响力,推动外贸 质升量稳。李强还同各国采购商亲切交 流,鼓励大家做促进中外合作的桥梁,推 动中国和世界合作共赢。

李强参观了广交会发展史陈列馆。 他指出,新形势下广交会要越办越好,为 我国扩大高水平对外开放、推动构建开 放型世界经济作出更大贡献。要积极探

索办好常态化线上平台,推进线上线下 更好融合,打造"永不落幕"的广交会;要 立足市场前沿,围绕新技术、新业态等加 强主题设计、引入参展企业,更好促进产 业升级、消费提质,打造"引领市场"的广 交会

此前,李强同广交会参展企业代表 座谈交流。美的、贝乐智能、神驰机电、 井松智能、众鑫环保、德艺文创、梦百合 家居、天山毛纺织等企业负责人出席座

在听取与会代表发言后,李强表示, 近年来,面对世界经济增长乏力、贸易保

护主义抬头等不利影响,我国外贸展现 出很强的韧性和竞争力,其中凝聚着广 大外贸企业的辛勤奋斗。希望外贸企业 在进一步开拓国际市场、不断提升产品 质量和附加值、积极参与国际标准制定 上下功夫,走拼创新、拼品质、拼品牌的 新路,靠过硬的技术、质量和服务赢得市 场、赢得未来。政府部门要为外贸企业 提供有力支持、有效指导、优质服务,让 企业真正享受到政策红利,维护好企业 合法权益,做企业开拓市场、创新发展的 坚强后盾。

黄坤明、吴政隆参加有关活动。

#### 中共中央 国务院 中央军委 关于给景海鹏颁发"特级航天功勋奖章" 授予朱杨柱、桂海潮"英雄航天员"荣誉称号 并颁发"三级航天功勋奖章"的决定

2023年5月30日,神舟十六号载人 飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、 桂海潮驾乘飞船顺利进驻天和核心舱, 在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活 动、1次太空授课,开展一系列空间科学 实验与应用载荷在轨实(试)验,完成空 间站"三舱三船"构型下的平台管理照 料,于2023年10月31日安全返回。神 舟十六号载人飞行任务,是空间站全面 建成、载人航天工程进入应用与发展新 阶段的首次载人飞行任务,首次由航天 驾驶员、航天飞行工程师、载荷专家3种 类型航天员共同执行任务,标志着中国 航天事业高水平科技自立自强迈出新步

伐,加快建设航天强国实现新突破,对提 升我国综合国力和增强中华民族凝聚 力,激励全党全军全国各族人民昂扬斗 志、团结拼搏,奋力谱写中国式现代化新 篇章,具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成 功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干 部职工、解放军指战员的智慧和心血。 景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰 出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏 艰险、团结协作,向世界展示了强大的中 国精神、中国力量。景海鹏同志4次执 行载人飞行任务、3次担任指令长,成为 执行载人飞行任务次数最多的中国航天

员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精 心精细操作,成为我国首位执行载人飞 行任务、开展出舱活动的航天飞行工程 师。桂海潮同志艰苦训练、历经重重考 核,光荣入选神舟十六号乘组,成为我国 首位执行载人飞行任务的载荷专家。为 褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓 著功绩,中共中央、国务院、中央军委决 定,给景海鹏同志颁发"特级航天功勋奖 章",授予朱杨柱、桂海潮同志"英雄航天 员"荣誉称号并颁发"三级航天功勋奖

景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘 初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先

锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强 国的标兵模范。党中央号召,全党全军 全国各族人民要以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,全面贯彻党的 二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜 样,深刻领悟"两个确立"的决定性意义, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",更加紧密团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,大力弘扬"两 弹一星"精神和载人航天精神,自信自 强、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以 中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业而团结奋斗!

(新华社)

## 教育部:高校应根据发展需求提前谋划增设专业

新快报讯 近日,教育部印发《进一步 做好普通高等学校本科专业设置工作的 通知》(以下简称《通知》),对本科专业设置 工作作出部署,旨在有的放矢培养国家战 略人才和急需紧缺人才,提升教育对高质 量发展的支撑力、贡献力,推动形成新质 生产力,更好服务中国式现代化建设。

《通知》聚焦以下多个方面,并作出 具体要求:

实施本科专业目录年度更新发布机 制、完善本科专业类的设置与调整机制。

动态调整国家控制布点专业和特设 专业、实施专业设置预申报制度、加强对 增设专业的论证和公示。

规范学位授予门类和修业年限调整、 规范专业名称调整、规范专业撤销工作。

规范拟新建本科高校和具有法人资 格的合作办学机构专业设置工作、规范 合作办学专业备案和审批等。

《通知》明确,教育部每年更新《普通 高等学校本科专业目录》,高校本科招生 专业按照更新公布的《专业目录》执行。 高校应根据经济社会发展需求、区域发展 急需和自身办学定位、办学条件等,提前 谋划增设专业。高校增设、更名专业类, 或调整专业类下设专业,原则上由教育部 高等学校相关专业(类)教学指导委员会 提出调整方案,并广泛征求意见,教育部

高等学校专业设置与教学指导委员会进 行审议。高校申请增设专业(不含中外合 作办学专业、第二学士学位专业),原则上 应列入学校学科专业发展规划,提前1年 进行预申报。连续五年停止招生且无在 校学生的专业,原则上应予撤销。

《通知》要求,各地加强省级统筹和 指导。省级教育行政部门要立足服务区 域经济社会发展,综合应用政策指导、资 源配置、资金安排等措施,引导高校增设 战略性新兴产业相关专业、区域发展急 需紧缺专业,建设特色优势专业群,淘汰 不符合经济社会发展和学校办学定位的 (央视)

## **--季度超1.41亿人次出人境**

据新华社电 国家移民管理局 18日 诵报 2024年一季度移民管理工作主要 数据。一季度,全国移民管理机构累计 查验出入境人员超1.41亿人次,同比上 升117.8%。

其中,内地居民6954.1万人次、港澳 台居民5911.5万人次、外籍人员1307.4 万人次,同比分别上升114.9%、 100.4%、305.2%。查验出入境交通运输 工具735.3万架(列、艘、辆)次,同比上升 78.3%;其中,飞机19.4万架次、列车2.4 万列次、船舶10.2万艘次、机动车辆 703.3万辆次,同比分别上升158.6%、 14.2% \15.9% \78.5% \@

国家移民管理局一季度推出系列移 民出入境政策措施,不断优化区域性人 境免签、过境免签、口岸签证政策,共签 发普通护照635.7万本、往来港澳台证件 签注2498.7万人次,签发港澳居民来往 内地(大陆)通行证72.4万人次,同比分 别上升24.1%、30.5%、19.9%;累计签发 外国人签证证件46.6万人次、同比上升 118.8%, 免签入境外国人198.8万人次、 同比上升266.1%;国家移民管理机构 12367服务平台受理中外人员咨询、意 见建议等来电133.5万通,平均满意率达

季度,全国移民管理机构共侦办 妨害国(边)境管理犯罪案件1万余起, 抓获犯罪嫌疑人1.4万余人; 查处犯罪团 伙213个,捣毁中转窝点53个,查扣涉案 交通运输工具377辆(艘)。依法查处非 法入境、非法居留、非法就业外籍人员 2.3万人,对其中符合法定情形的4551 人执行遣送出境。查获毒品案件200起 256人,其中万克以上案件38起,缴获各 类毒品2.5吨、制毒物品135.6吨。查缴 各类枪支265支,查缉走私物品案值1.1 亿元。

#### 第六批专精特新 "小巨人"企业培育启动

据新华社电 记者18日获悉,工业 和信息化部近日印发通知,组织开展第 六批专精特新"小巨人"企业培育,第三 批专精特新"小巨人"企业复核工作同

数据显示,截至目前我国已累计培 育专精特新中小企业12.4万家,其中专 精特新"小巨人"企业1.2万家。

#### 2023年我国交付 民用无人机超317万架

据新华社电 工业和信息化部副部 长单忠德18日在国新办发布会上说, 2023年,我国交付民用无人机超317万 架,通用航空制造业产值超510亿元, 同比增长近60%。

会上发布的数据显示,近年来,以 无人机为代表的通用航空装备制造业 快速发展。据不完全统计,截至2023 年底,我国民用无人机研制企业已超 过2300家,量产的无人机产品超过

单忠德说,工业和信息化部将加强 部门协同、央地联动,通过加快装备创 新、加强应用牵引、增强技术贯通、强化 标准支撑等,加快打造低空经济增长新 引擎。